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RETROSPECTIVE GIACOMETTI AU LaM ET
LE MUSEE PISCINE DE ROUBAIX
Jeudi 23 mai 2019 et jeudi 6 juin 2019
Le LaM, Musée d’art moderne, d’art contemporain et d’art brut de Villeneuve d’Ascq présente une rétrospective exceptionnelle consacrée au travail de l’un des plus grands artistes du XXe siècle, Alberto Giacometti (1901-1966).

Plus de 150 œuvres retracent l’ensemble de sa carrière, de la peinture à la sculpture, en passant par la gravure. Cette exposition-événement invite à porter un nouveau regard sur l’artiste suisse. Ses rapprochements avec le cubisme et le surréalisme, son attrait pour l’antiquité égyptienne, sa passion pour les arts africains et océaniens, son attachement à la figure humaine font de lui une personnalité à part mais pleinement inscrite dans les enjeux artistiques du XXe siècle. Une exposition extraordinaire à ne pas manquer pour une relecture inédite des mythes fondateurs de l’histoire de l’art moderne !
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Après 18 mois de travaux, la Piscine de Roubaix - Musée d’art et d’industrie André Diligent - a rouvert ses portes le 20 octobre 2018.
Le musée est installé dans une ancienne piscine de style art déco, construite dans les années 30 pour lutter contre les problèmes d’hygiène. La piscine municipale de Roubaix a dû fermer en 1985 pour des raisons de sécurité. En 2001, elle est transformée en musée et met en valeur des artistes locaux et internationaux.
Le musée, tout à fait atypique, présente des collections composites d’arts appliqués et de beaux-arts constituées à partir du XIXe siècle comprenant des tissus, des pièces d’arts décoratifs, des sculptures, des peintures et dessins.

En dialogue avec les œuvres, l’architecture et l’esprit du lieu nous surprendront et nous feront découvrir le musée agrandi et enrichi !
PROGRAMME : 
 7.30 : Rendez-vous à Jambes sur le parking du magasin « Trafic », derrière Acinapolis.

 7.45 : Départ pour Villeneuve d’Ascq.

 8.15 : Arrêt et embarquement sur l’aire d’autoroute E42 de Spy.
10.45 - 12.00 : visite guidée de l’exposition « Giacometti. Rétrospective ».
12.30 - 14.00 : Lunch  au « Café du Lam »  

                                           entrée, plat, dessert, une boisson + thé ou café
Nous aurons le plaisir de nous promener dans le parc des sculptures (Calder, Picasso, Dodeigne…) et d’admirer l’architecture du musée.
14.30 : départ pour Roubaix. 

15.30 – 17.00 : visite guidée du musée Piscine.

Vers 17.30 : départ pour Namur.

Retour à Spy vers 19.30      Retour à Jambes vers 20.00.
PRIX : 73 €

Ce prix comprend : le trajet en car « Léonard », le pourboire du chauffeur, le service des guides, les entrées et le lunch boissons comprises.

INSCRIPTION :
Votre inscription sera retenue et valable dès réception de votre virement de 73 € sur le  compte « C.V.A. EXCURSIONS » : BE 94 3630 7667 5914 avec les mentions « ROUBAIX, embarquement Jambes ou Spy, date choisie ».

Je vous invite à consulter la liste des participants à l’accueil de l’amphithéâtre Vauban lors des conférences.

Pour tout désistement dans les 8 jours précédant l’excursion, aucun remboursement ne pourra être exécuté. Contactez-moi pour un éventuel remplacement.

Renseignements : Nicole DUCHENE        Tél. : 081/31 00 01

                        GSM UNIQUEMENT le jour de l’excursion : 0493 21 22 81
